

"ВАШИНГТОН ПОСТ" О ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

ВАШИНГТОН, 13-июня. /ТАСС/. В газете

"Вашингтон пост" опубликована статья Майкла Доббса, которая приводится ниже с сокращениями:

Москва, 12 июня. - Сегодня избиратели России приняли участие в первых в ее истории прямых президентских выборах, вступив на путь демократии после существовавшего на протяжении столетий авторитарного правления. Судя по первым результатам и неофициальным опросам избирателей, выходящих с участков, радикальный политический деятель Борис Ельцин значительно опередил пять своих соперников, однако неясно, одержит ли он победу непосредственно в первом туре.

"Я надеюсь на победу, однако я, безусловно, не астролог", - заявил председатель парламента России, прибыв для голосования на один из избирательных участков Москвы, где собравшиеся приветствовали его, скандируя "Ельцин, Ельцин". Он обещал укрепить суверенитет крупнейшей и самой сильной республики Советского Союза, если будет избран на пост ее президента, однако обещал также сотрудничать с президентом страны Михаилом Горбачевым.

Победа Ельцина на выборах может значительно повлиять на ситуацию в этой огромной республике, в которой право голоса имеют 105 миллионов человек. Она, по-видимому, усилила бы нажим на Горбачева с тем, чтобы вынудить его ускорить переход к рыночной экономике и разделение центрального правительства с 15 республиками Советского Союза. В результате также значительно укрепился бы политический авторитет Ельцина как единственного руководителя одной из крупнейших советских республик, решившегося добиваться избрания в ходе всенародного прямого голосования.

В то же время, кто бы ни стал первым президентом республики, территория которой вдвое больше, чем территория США, ему придется решать труднейшую задачу прекращения катастрофического ухудшения положения в экономике, в результате которого производство уже сократилось на 10 процентов. Почти все кандидаты, включая Ельцина, дали своим избирателям популистские обещания, выполнить которые в период продолжающегося хаоса в экономике, вероятно, будет невозможно.

13.06.91
N 1019

По предварительным результатам, полученным с Дальнего Востока, где голосование закончилось на 8-10 часов раньше, чем в

Москве, Ельцин значительно опередил своего главного соперника, бывшего премьер-министра СССР Николая Рыжкова. Как сообщило независимое Российское информационное агентство, за Ельцина проголосовало 57,6 процента избирателей в городе Южно-Сахалинске на тихоокеанском побережье, в то время как за Рыжкова отдали там голоса 16,2 процента избирателей.

Беседы с избирателями у московских избирательных участков показали, что поддержка народом Ельцина ослабла с тех пор, как он был избран народным депутатом СССР от Москвы в марте 1989 года, получив поразительное большинство голосов - 89 процентов. Тем не менее явное большинство опрошенных заявило, что продолжает поддерживать этого бывшего руководителя московского горкома КПСС, который приобрел массовую поддержку благодаря резкой критике бюрократического аппарата.

Как показали эти опросы, Рыжков наберет в советской столице около 20 процентов голосов. Среди второстепенных кандидатов лучшие, чем ожидалось, оказались результаты у прежде неизвестного политического деятеля-националиста Владимира Жириновского, который призвал к возрождению Великой России.

Если Ельцин не получит по меньшей мере 60 процентов голосов избирателей Москвы, которую считают одним из его политических оплотов, то ему, возможно, придется участвовать вместе со своим главным соперником во второй туре выборов через две недели. Ельцин пользуется значительно меньшей поддержкой в сельских районах, все еще находящихся под влиянием КПСС, чем в крупных городах.

РЕАКЦИЯ В МИРЕ НА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР

ЛОНДОН, 13-июня. /ТАСС/. Комментируя ход выборов президента РСФСР, "Таймс" отмечает, что вопреки прогнозам на участки

для голосования пришли 70-80 проц избирателей. По словам газеты, основной претендент на победу Б.Ельцин получит, вероятно, более 50 проц голосов и второй тур голосования не понадобится. В этом случае его позиции "в обновленном Советском Союзе" значительно укрепятся. По мнению "Таймс", выборы стали первой реальной проверкой расстановки политических сил в "быстро меняющейся стране" и их результаты представляют большой интерес для советского руководства. Как пишет газета, в день голосования в Москве появились сообщения о грубых нарушениях закона о выборах, в частности об отказе руководителей некоторых воинских частей допустить наблюдателей на расположенные на их территории избирательные участки и т.д.

Прозвучавшее в день выборов замечание Б.Ельцина о возможном выходе Российской Федерации из состава СССР, по словам "Дейли миррор", встревожило Кремль. Об укреплении суверенитета России он говорил и раньше, но до сих пор речь шла о республике в рамках Союза. Реализация его нового плана, включающего, в частности, создание собственных дипломатических представительств за рубежом, либо приведет к соперничеству с президентом СССР, либо вообще выведет центральное правительство из игры, считает газета.

По мнению Би-би-си, несмотря на то, что лишь через несколько дней станет известно, победил ли руководитель парламента России Б.Ельцин уже в первом туре, или для достижения победы ему понадобится второй тур голосования, он является несомненным фаворитом на выборах. Телекомпания отметила полную уверенность этого кандидата в своей победе, а также то, что центральной идеей его избирательной кампании стал тезис: 70 лет советской власти разрушили Россию, и он предлагает единственный шанс восстановить ее. Если Б.Ельцин победит, его сильным козырем станет то, что он будет избран народом республики, указала Би-би-си. По ее мнению, это даст ему моральное право "подталкивать" президента СССР М.Горбачева, который не был избран в ходе всеобщего голосования, к более быстрому продвижению по пути радикальных экономических и политических реформ.

Ай-ти-эн также считает Б.Ельцина явным претендентом на победу на выборах. Его основным соперник - бывший председа-

тель Совета Министров СССР Н. Рыжков - может получить голоса консерваторов в российской глубинке, однако скорее всего этого окажется недостаточно для того, чтобы угрожать Б. Ельцину поражением, указала телекомпания. В случае победы руководитель парламента России вновь получит возможность вернуться к верхним эшелонам власти спустя четыре года после его "изгнания" из Политбюро ЦК КПСС. В дальнейшем многое будет зависеть от его отношений с Кремлем, отметила телекомпания.

ПАРИЖ, 13 июня. /ТАСС/. Одним из основных событий международной жизни назвала "Антенн-2" выборы президента России. По прогнозам программы, фаворит - Б. Ельцин - наберет 60 проц голосов. "Очевидно, это принимал во внимание президент СССР М. С. Горбачев, начав еще до выборов сближение с российским лидером", - подчеркнул ведущий.

"Б. Н. Ельцин должен стать президентом России, хотя даже предварительные результаты выборов еще неизвестны. Он вел свою кампанию по-американски! много разъезжал по России, раздавая обещания, - отметил ведущий ТФ-1. - Б. Ельцин выступает за суверенитет России и ее почти полную независимость от Москвы".

"Выборы российского президента - историческое событие, но создавалось впечатление, что россияне приходили на избирательные участки так, словно они уже давно идут по пути демократии", - указал в репортаже из Москвы корреспондент Пятой программы. В интервью этой программе Б. Ельцин сказал, что его отношения с М. Горбачевым останутся прежними, они не будут наносить ущерб суверенитету России и ее интересам, а решения должны будут приниматься на компромиссной основе. Среди самых первых своих шагов на посту российского президента Б. Ельцин назвал полное осуществление земельной реформы, принятие мер по созданию надежной социальной защиты россиян и проведение радикальных экономических преобразований.

13 июня. /ТАСС/. Нет сомнений в том, что день выборов станет днем главы российского парламента Бориса Ельцина, подчеркивалось в выпусках новостей телепрограмм АРД и ЦДФ. Впервые в истории России реформатор демократическим путем может прийти к власти. Вопрос сейчас заключается в том,

удастся ли Ельцину получить абсолютное большинство голосов в первом туре голосования. Он пользуется широкой поддержкой населения, которое ожидает активизации процесса реформ в крупнейшей советской республике.

В случае победы Ельцина на выборах, в политических структурах СССР произойдет перераспределение власти, подчеркнул комментатор ЦДФ.

АФИНЫ, 13 июня. /ТАСС/. "Популист Ельцин, - пишет "Атенэньэз", - уверенно лидирует на состоявшихся выборах президента РСФСР". По мнению газеты, он еще в первом туре должен получить около 61 проц голосов. Новый пост, отмечается в статье, позволит Ельцину активизировать движение в сторону перехода к рыночной экономике и укрепить позиции против своего соперника - Михаила Горбачева.

РЕАКЦИЯ В МИРЕ НА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР

ТОКИО, 13-июня. /ТАСС/. Министерство иностранных дел Японии положительно оценило первые итоги голосования на выборах президента РСФСР. Как сообщило агентство Киодо Цусин со ссылкой на неназванного представителя внешнеполитического ведомства страны, внимание МИД Японии привлечено в настоящее время к тому, какую позицию займет по проблеме "северных территорий" Борис Ельцин, собравший по предварительным результатам большинство голосов избирателей. Отметив, что победа на выборах даст ему "право голоса" в определении внешнеполитического курса страны, японский дипломат высказал точку зрения, что, поскольку среди советников Ельцина много людей, придерживающихся гибкого подхода к развитию двусторонних отношений, его избрание "не окажет отрицательного воздействия" на состояние японо-советских связей.

Представитель министерства иностранных дел Японии в целом расценил первые результаты выборов как "положительные для курса перестройки", однако оговорился, что для вынесения окончательного суждения необходимо прежде посмотреть,

Какие шаги предпримет первый президент РСФСР:

успех Б.Ельцина он охарактеризовал как проявление недовольства населения политикой президента СССР Михаила Горбачева.

ТОКИО, 13 июня. /ТАСС/. Комментируя первые итоги подсчета голосов на выборах президента РСФСР, Киодо Цусин высказывает мнение, что в победе Б.Ельцина не остается никаких сомнений.

"Появляется впервые избранный прямым народным голосованием высший руководитель России - огромной республики, занимающей 76 проц территории СССР, на которой проживает больше половины населения, - пишет московский корреспондент агентства. - Советская внутренняя политика, которая до сих пор вращалась вокруг противостояния и компромиссов между Борисом Ельциным и президентом СССР Михаилом Горбачевым, теперь явно приобретет форму соревнования между этими лидерами за руководство.

В то время как после драматического заявления о выходе из КПСС на партийном съезде в июле прошлого года Борис Ельцин переродился в народного политика, опирающегося только на популярность среди населения, президент Горбачев, как и прежде, базируется на балансе между КПСС и реформаторами. Изменения в соотношении сил между двумя деятелями будут отныне оказывать прямое влияние на изменение структуры власти и политики. Это означает, что углубится ощущение кризиса в рядах консерваторов и военных, которые поддерживали бывшего премьер-министра Николая Рыжкова. Они, несомненно, развернут решительное наступление за возврат своих позиций. Президент Горбачев, очевидно, сам остро чувствует эту ситуацию".

Результаты выборов продемонстрировали полный отход населения от партии не только в крупных городах, но и в провинции, считавшейся "крепостью" КПСС. Можно сказать, что, несмотря на продолжающееся сопротивление консерваторов, выборы президента РСФСР развернут советскую политику в направлении демократизации, заключает корреспондент Киодо Цусин.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ МИД КНР О ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

ПЕКИН, 13-июня. /Корр.ТАСС Константин Топорков/. "Состоявшиеся выборы являются внутренним делом Советского Союза; Вместе с тем Китай надеется на стабилизацию обстановки в СССР и желает Советскому Союзу успехов". Об этом заявил здесь сегодня на брифинге для китайских и иностранных журналистов представитель МИД Китая Дуань Цзинь в ответ на просьбу прокомментировать выборы президента России, которыми, по его словам, "возможно, станет Борис Ельцин".

